



“两湖”创新区 赵杰 摄

敢为人先、奋勇争先，实干作笔、担当为墨 书写中国式现代化的常州答卷

**新能源 新赛道
勇当先锋
方能攀上“产业高峰”**

11月11日，胡润研究院揭晓《2022年胡润中国新能源产业集聚度城市榜》，这是胡润研究院首次发布该榜单，调研范围为所有中国省级城市、副省级城市、地级市，胡润研究院分别对各城市的新能源优质企业集聚度、新能源中小企业集聚度、新能源投资热度集聚度进行信息采集和评分，最终进行综合汇总并排名。常州位列第五，与深圳、上海、北京、武汉一道，获评中国新能源产业集聚度最高的五大城市。此外，在新能源投资热度最集聚的5个城市中，常州位列第一。

作为地级市的常州，能与大城市PK，既有意外之喜，却也在意料之中。

光伏产业是新能源产业布局的重点赛道，常州已深耕光伏领域20多年，如今的常州已是中国光伏产业主要集聚区，拥有天合光能、东方日升、亿晶光电为龙头的一大批企业，基本覆盖了光伏产业链的所有生产制造环节。

早在2013年，新能源汽车产业尚未形成气候，常州就在布局十大产业链时，将新能源汽车及动力电池等零配件产业纳入其中。如今新能源整车实现“从无到有”“从有到优”重大突破，培育和集聚产业链企业超3400家，拥有理想、比亚迪等4家整车生产企业，整车产量占全省二分之一；常州的动力电池出货量成为全国第一，甚至收获了“全球最大的动力电池中心”的桂冠。

当好先锋，方能攀上“高峰”。常州前瞻布局，从无到有，打造国内领先的新能源产业集群，从百亿项目到千亿产业链再到万亿产业集群，走出一条龙头引领、赛道齐全的快速增长曲线。

**新制造 新智造
敢为人先
跑出转型“加速度”**

常州，“苏南模式”的发源地之一，制造业是其天然的标签。早在上世纪七八十年代，常州是闻名全国的工业明星城市，以只占江苏4%的面积创造了全省接近一半的生产总值和税收收入，

党的二十大报告立足“百年大计”、统筹“两个大局”，与时俱进对高质量发展作出新的重大部署，常州一如既往拉高标杆，围绕“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位，大力实施“532”发展战略，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

敢为人先，奋勇争先。从领跑新能源赛道到蓬勃的创新实力，从城市转型升级到共同富裕的市域样板，“先”字背后，是常州奋进新征程的决心和勇气，是常州建功新时代的使命与担当。

11月10日至12日，常州市委宣传部、现代快报社联合开展“强国复兴有我，2022年全国主流媒体看常州大型采访活动”，全国20余家主流媒体负责人齐聚常州，走进这座“教我如何不想她”的城市，共同见证常州以实干作笔、用担当为墨，书写中国式现代化的常州答卷。



芙蓉湖畔别墅雅苑 赵杰 摄

人均产值与财政收入在与全国69个同类城市的比较中均为第一。

10年来，常州全面实施工业经济“三位一体”转型升级发展战略，促使产业制造向“智造”升级，并通过加快科技创新赋能，全力建设中以常州创新园等高能级创新平台载体，加大高新技术企业、上市公司、独角兽企业、专精特新企业培育力度，壮大创新型产业集群。

如今，常州拥有同类城市中最完备的产业体系，41个工业大类中常州有37个，207个中类有191个，666个小类有600个；常州隐形冠军企业达到200多家，国家制造业单项冠军企业32家，国家专精特新“小巨人”企业81家，省级172家，500多家企业入选省“专精特新”企业培育库；国家级制造业单项冠军数、工业大奖数、工业强基工程项目数，均居全国同类城市第一。

敢为人先，方能跑出转型升级“加速度”。去年，常州市全部工业开票销售收入达1.7万亿元，制造业增加值占GDP比重达41.5%，位列中国先进制造业百

强市第16位，连续三年入选江苏省制造业创新转型成效明显地区，产业集聚程度不断提高。不久前，常州推动先进制造业集群发展的工作获国务院督查激励表彰。

新定位 新能级 奋楫争先 冲刺GDP“万亿之城”

长三角，大城林立，群雄并起，百舸争流，在区域格局中，“低调”的常州被贴上了“苏锡无常”的标签。随着长三角一体化国家战略深入推进，以及高速、高铁、过江通道等交通设施的提速完善，正处于长三角三省一市的几何中心的常州，“一点居中、两带联动、十字交叉、米字交汇、左右逢源”。

常州提出了“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”的发展定位，拓展城市新空间，为未来发展构筑新的战略支点，不仅与上海大都市圈、南京都市圈同频共振、错位互补，也将跨江引领江苏中部纵轴的南北区域发展。

去年，在江苏省内有4个“万亿GDP之城”，常州市以8807.6亿元排名第五。常州市委书记陈金虎曾公开表示，产业稳步发展也让常州经济规模迈上新台阶有了更多底气。“按照目前的增长势头，2023年我们将昂首阔步迈入‘万亿俱乐部’”。

作为冲刺GDP万亿元的“后备军”城市，常州吹响了“两湖”创新区建设的集结号，倾力打造“生态创新区、最美湖湾城”。

从重磅出炉的“两湖”创新区概念规划和核心区城市设计看，“两湖”创新区聚焦“新城市、新产业、新人才”定位，打造生态之城、秀美之城、科技之城、创新之城、青年之城、未来之城，构筑面向长三角、面向未来的世界级生态创新湖区。

潮起“两湖”，奋楫争先。如今，优势产业、交通路网、人才、商贸服务等更多优质资源正向“两湖”延伸，推动宏伟蓝图加速从“纸上”落到“地上”，推动“两湖”创新区“五年成势、十年成形、十五年成城”。

**新实践 新作为
率先示范
交出民生“高分答卷”**

常州经开区横山桥镇芙蓉湖畔，一排排中式别墅错落有致，粉墙黛瓦掩映在绿树红花之间。通过宅基地改革建设农民集中居住点，这里的农民住进了别墅区，户均建筑面积将由180平方米增至240平方米，原有村庄格局、路网、河塘、古树、古宅都得到妥善保留，既有“乡愁”的江南水乡意境，也勾画出城乡一体化发展的融合示范新蓝图。

常州对标对表“高质量发展”“示范先行”原则要求，从推进中国式现代化的实践高度，率先探路、率先示范，推进共同富裕体制机制持续建立完善，重点领域改革攻坚不断取得新突破。

民生领域“建体系”与“优质量”同步推进，“强投入”与“创特色”同时发力，常州在全省率先实施了为民办实事项目票决制并实现市县乡三级全覆盖，构建了城乡一体、较为完善的基本公共服务体系。

聚焦富民增收，城乡居民收入差距连续13年缩小，基本公共服务资源持续向基层、农村和困难群众倾斜；助企稳岗，多政策帮扶企业，每万名劳动者中高技能人才数连续八年位居全省第一；聚焦优质均衡，教育投入保障持续强化，“十三五”以来，常州新改扩建学校300多所，增加学位超过15万个，“省义务教育优质均衡发展区”数量位居全省第一；聚焦全民健康，医疗服务更加健全，全市基层医疗卫生机构国家基本标准达标率位列全省第一；聚焦民生底线，持续深化社会救助制度改革，190多万农民与城市居民享受同等医保、低保待遇，大病保险做到全覆盖；聚焦平安建设，创新实施“五城五化”社会治理模式，全省唯一连续三次捧得“长安杯”。

民之所盼，政之所向。常州正一步一个脚印，把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见诸成效。

（本报记者）



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：继红 组版：刘燕